ФОРМЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ГРАЖДАН И ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ

В случае нарушения прав граждан или организаций со стороны других лиц, а также угрозы нарушения права в будущем и при отсутствии добровольного восстановления нарушенного права возникает объективная потребность применения определенных мер защиты — способов защиты права по отношению к обязанной стороне.

Способ защиты права – категория материального (регулятивного) права. Способы защиты права перечислены в Гражданском кодексе Республики Беларусь (ст. 6). Защита гражданских прав – записано в ст. 6 ГК РБ осуществляется путем: признания права; восстановления положений, существовавшего до нарушения права,

и пресечения действий, нарушающих или создающих угрозу его нарушения; компенсация морального вреда; признания оспоримой сделки недействительной и применения последствий ее недействительности, применения последствий недействительности ничтожной сделки; признания недействительным акта государственного органа или органа местного самоуправления и т. д.

От понятия "способ защиты права" отличается понятие "форма защиты права". Форма защиты права — категория процессуального характера. Под формой защиты права понимается определяемая законом деятельность компетентных органов по защите права, т.е. по установлению фактических обстоятельств, применению норм права, определению способа защиты права и вынесению решения. Применение перечисленных в законе способов защиты права, т.е. определенных мер принуждения к нарушителю права, осуществляется не одной, а несколькими формами защиты права.

Многообразие форм защиты права объясняется действием ряда факторов — спецификой подлежащих защите или охране прав, сложностью или, наоборот, простотой познания правоотношений и подлежащих защите прав, степенью развития демократических процессов в обществе, правовыми традициями. Защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав осуществляют в соответствии с подведомственностью дел установленной процессуальным законодательством суд общей юрисдикции, арбитражный суд, третейский суд.

Функции по защите и охране бесспорных прав и охраняемых законом интересов выполняют также нотариусы и другие должностные лица, имеющие право совершать нотариальные действия. Так, нотариусы удостоверяют сделки, принимают меры к охране наследственного имущества, выдают свидетельства о праве на наследство, о праве собственности на долю в имуществе супругов.

Ряд трудовых споров рассматривается непосредственно на месте возникновения правового конфликта комиссиями по трудовым спорам (КТС), коллективных трудовых споров – примирительными комиссиями, трудовыми арбитражами.

Среди различных форм защиты права ведущую роль играет судебная форма, как универсальная, исторически сложившаяся, детально

регламентированная нормами гражданского процессуального права. Она обеспечивает надежные гарантии правильного применения закона, установления реально существующих прав и обязанностей сторон.

Защита нарушенных прав человека судом наиболее эффективна и цивилизованна. Деятельность судов является демократической формой защиты права, ориентированной, прежде всего на защиту прав и законных интересов граждан, а также в определенных пределах и организаций.

В 2008 году судами республики с вынесением решения рассмотрено 243 855 гражданских дел, 95,9% заявленных требований удовлетворены.

В порядке искового производства было рассмотрено 174 217 дел, или 64,0%. Из них: по трудовым спорам - 7 884 (4,5% дел искового производства), в том числе о восстановлении на работе уволенных -1 098; о расторжении брака супругов – 42 462 (24,4%); жилищных – 5 831 (9,1%), в том числе о выселении без предоставления другого жилого помещения – 11,3%, о расторжении договора найма жилого помещения – 12,7%. Рассмотрено 1 217 дел (0,4% всех дел), возникающих из административно-правовых отношений, в том числе по жалобам на действия государственных органов и иных юридических лиц, организаций и должностных лиц, ущемляющих права граждан, -80,2%. Рассмотрено 19 388 (7,1% всех дел) дел особого производства, из них об установлении фактов, имеющих юридическое значение – 25,6%, о принудительной госпитализации и лечении граждан – 34,5%. В порядке приказного производства рассмотрено 77 539 дел, или 28,5% всех дел, из них 26,8% — о взыскании алиментов и расходов по содержанию детей, находящихся на государственном обеспечении, 17,4% – о взыскании с граждан налогов и сборов в доход государства.

Право на судебную защиту – конституционное право. Каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод – провозглашает Конституция Республики Беларусь (ст. 22).

Судебная власть при защите гражданских прав судами осуществляется посредством гражданского судопроизводства. Гражданским судопроизводством (гражданским процессом) называется порядок

производства по гражданским делам, определяемый нормами процессуального права. Под гражданскими делами понимаются дела, вытекающие из широкого спектра правоотношений — конституционных, административных финансовых, земельных, гражданских, трудовых, жилищных, семейных и т. д. Задачами гражданского судопроизводства являются защита нарушенных или оспариваемых прав, свобод и охраняемых законом интересов граждан, организаций и их объединений, а также охрана государственных общественных интересов.

Литература

- 1. Конституция Республики Беларусь
- 2. Гражданский процессуальный кодекс
- 3. Гражданский кодекс Республики Беларусь общ. часть В.Н. Паращенко и др. Под общ. ред. С.Ф. Сокола, В.Н. Паращенко, Минск.: "Молодежное научное общество", 2000. 276 с. сп 5–7.